

深圳市福田区金融工作局

福金函〔2021〕19号

福田区金融工作局关于第 JY 20210045 号 建议《关于加快推动福田区龙头企业 聚集发展、中小企业与资本近距离 接触的建议》的答复

尊敬的邵钢，钱龙海，文灿贤等代表：

感谢您对福田金融和科技领域的关注和提出的宝贵建议，我局高度重视，联合会办单位区企业服务发展中心和区科创局，深入研究几位代表提出的建议，并结合我区发展现状及未来发展方向，答复如下：

一、优化营商环境，提升金融和科技企业集聚能力

一是举办形式多样的政策宣讲会。开展“党史学习教育·我为群众办实事”福田区产业政策宣讲解读企业服务月活动，发挥产业资金引导作用，集聚更多金融和科技龙头企业。举办“福田区 2020 年云招商大会”和“2020 年深圳市福田区‘新政策新空间 新服务’云推介大会”，向金融机构推介福田区政策、产业空间等信息。区主要领导带队向华夏经济学研究发展基金会、中小银行发展论坛暨直销银行联盟进行招商引资推介，宣讲福田保税区未来发展规划，重点项目介绍及政策介绍。

二是开展“一对一”管家式服务。汇总形成市区政策匹配文件，协助企业了解市区两级补贴支持政策，为来访企业进行“一对一”管家式服务，高效、精准的做好政策匹配工作，了解企业落户痛点问题，有针对性的汇总、提炼能够解决企业落户筹建阶段问题需求的政策工具包，切实协调解决企业落户筹备阶段选址、工商注册、人才引进等痛点问题。2020年成功引进平安理财有限责任公司、安信证券资产管理有限公司、万联证券深圳分公司、尚正基金管理有限公司等20家持牌金融机构，国家金融科技测评中心、中国外汇交易中心南方中心等一批重要金融基础设施机构。

三是区领导挂点服务解决企业诉求。今年4月印发《2021年福田区领导挂点服务企业工作方案》，统筹安排服务重点企业333家，包括平安集团、招商银行等重点金融企业41家，汇顶科技、荣耀终端等龙头科技型企业89家。由区领导带队，协同相关职能部门走访企业，现场解答企业的诉求，为企业提供可行的解决思路，做好辖区重点企业的安商稳商工作。

二、推动科技和金融深度结合，促进科技金融精准赋能

一是完善科技金融政策体系，加大企业扶持力度。出台“科技孵化贷”、“科技成长贷”、“知识产权质押融资支持”、“知识产权证券化融资支持”等科技金融支持政策，科技企业可申请贷款利息或融资成本的50%及担保费用支持，最高200万元。截止到2020年底，已发放贷款贴息1亿余元，撬动社会资金近100亿元，支持500余家企业发展，助力协创数据技术股份有限公司等20余家企业上市，切实缓解了企业融资难、

贷款贵等问题。为进一步实现金融资源对科技型中小企业的“精准滴灌”，联合交通银行等金融机构，发布“科创贷”等新型金融产品，企业可通过知识产权、产品订单等资质申请贷款，让一些因轻资产而无法获得足够金融支持的科创企业获得可观的银行信贷支持，助力企业更好、更快发展。

二是抓实风险代偿机制，提高金融机构积极性。设置风险代偿机制，与工商银行、建设银行、平安银行、交通银行、招商银行等 28 家银行及深圳市高新投融资担保有限公司、深圳市中小企业融资担保有限公司签订合作协议，明确风险代偿职能分工，由区政府对企业贷款坏账项目本金损失的 20% 进行代偿，提升金融机构放贷积极性，加大了银行、担保机构对中小科技创新企业的放款力度。

三是融合创新服务模式，加速科技成果转化。联合中国(南方)知识产权运营中心、深圳市专利协会、精英专利事务所等机构，搭建知识产权交流平台，组织培训和交流活动 160 余场，推动 61 个高价值专利项目获得意向融资金额超过 6 亿元。发行国内首单战略性新兴产业专项知识产权证券化产品，发行规模 2.9 亿元，入池企业 21 家，企业无需提供实物资产、无需转让知识产权就能快速获得融资，提高资金周转率，加速科技成果转化。举办“产融创新与上市服务研讨会”，邀请专业机构为企业提供境外上市、股权投资及拟上市企业产融创新与服务方案等服务。

三、打造创投行业集聚区，助力中小企业发展

一是完善创投行业扶持政策。为进一步落实《深圳建设中

国特色社会主义先行示范区改革试点实施方案（2020-2025）》和《政府工作报告》有关要求，我区进一步完善创投行业政策，增加募资端奖励，对新落户基金给予最高600万元落户支持；增加投资端奖励，鼓励创投企业投早投小投科技，对投资福田辖区内种子期、初创期创新企业的股权创投企业，按实际投资额的2%给予奖励；完善人才住房配租政策，增加私募基金、创投机构申请人才住房资格，降低企业员工生活成本，助力企业招揽更多人才。

二是举办丰富的投融资活动，营造良好的创投行业发展氛围。打造深业上城投资基金产业园区，提供多样化的服务，吸引各类资管机构落户，构筑行业交流融合态势。吸引中国风险投资论坛永久会址及中国风险投资研究院运营总部落户福田，并于2020年12月11日举办2020中国（深圳）风险投资论坛CVCF。打造深圳天使荟（福田）项目，为初创企业搭建闭环赋能体系，促进入孵企业快速成长，成为全国大众创业、万众创新“双创示范基地”。支持市天使母基金举办“天使助力 产业赋能”中国（深圳）天使投资——CVC高峰论坛，进一步推进创投企业与产业的融合，增强服务实体经济的能力。

三是打造国际创投风投中心，增强集聚效应。与深铁集团开展战略合作，拟将深铁置业大厦认定为专业楼宇，打造成国际风投创投中心物理载体，吸引优质头部创投机构入驻。打造公共服务空间，承载私募投资综合化信息服务平台物理空间展示区，搭建项目路演平台，完善物业、投融资等配套服务，推动产学研深度融合，逐步建立直接融资中心。

四、强化园区建设，构筑园区企业多样化服务体系

一是打造专业园区，提升产业空间集聚。今年首次出台《深圳市福田区产业空间资源协同管理暂行办法》，深化产业空间资源协同管理和高效配置，特别推出将社会产业用房认定为专业楼宇政策，给予运营机构资金支持和入驻企业租金补贴。打造物业联盟，实现产业空间资源服务合力和品牌效应，促成产业群、行业群、产品群在联盟区域集聚。当前，我区专业产业园区建设已初显成效，如深圳新一代产业园，以 5G 为主题，智能科技、数字科技产业为主导的高科技现代化产业园区，已引入荣耀终端、德明利、物美等多家龙头企业。

二是成立园区产业链党委，多形式服务企业。成立福田区新一代信息技术产业链党委，以党建引领产业发展，聚起链上企业赋能新一代信息技术产业。首批链上成员涵盖方案设计、研发、生产制造，营销和平台服务等各环节，聚集金融和科技人才资源，上下游之间促进资源互补，优化资源的配置，同时，通过发展若干产业生态主导型企业，做大做强产业链，培育一批“链主”企业和“专精特新”中小企业。

三是聚集社会资源，提升专业服务能力。充分发挥行业协会服务经济社会发展潜能，引导和支持商协会在开展政策宣讲、科技成果融资等方面发挥作用。如深圳市投资基金同业公会、深圳市私募基金协会、深圳市金融科技协会等多家金融和科技协会多次获得资金支持，发挥良好的带动效应。依托“点线世界专业服务交易中心”，引入达晨创投、毕马威、盈科律所等近百家专业机构，有针对性的为辖区企业提供经营管理、

财务法务、风险控制、资本运作等服务，帮助中小企业扫除经营发展各阶段的知识盲点。

下一步，我区将继续做好产业政策宣讲、招商推介、专业园区建设等工作，切实做到支持企业做大做强。加强与相关专业协会、大型金融机构交流，及时掌握意向落户企业信息，梳理国内外金融、科技行业龙头企业，对符合我区发展定位的企业主动上门服务，进一步扩大金融、科技行业集聚优势。继续落实国际风投创投中心建设，鼓励创投行业发展，依托创投中心公共服务平台，举办各类投融资活动，支持中小科技创新企业发展。

最后，感谢各位代表对我区经济发展的关注和建议，请继续关注我区金融和科技行业的发展，并请给予宝贵建议。

此复。



(联系人：李俊辉，电话：18810624067)